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Programma corsi Sett./Dic. 2008

Fornitura energia elettrica

Nonostante il periodo estivo la macchina organizzativa di Assoartigiani, avviata lo scorso
mese di maggio, non si è mai fermata.
Dagli incontri sono già emerse alcune priorità da affrontare.

NOVITA’
FISCALI

Detraibilità IVA
per alberghi e ristoranti
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2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n°8 Settembre 2008 - anno LIX 

VITA 
ASSOCIATIVA

N el l ’ult ima r iunione
del Comitato dei

Presidenti,  tenutasi a
Roma il 24 luglio u.s., il
Presidente Remigio Villa
nella sua relazione intro-
duttiva ha evidenziato
come l’ interesse per la
nuova realtà di
Assoartigiani sia costante,
infatti pervengono nume-
rose richieste di adesione,
tanto da far accelerare i
tempi per individuare le
priorità organizzative.
Dopo aver adottato i prin-
cipal i  elementi connessi
alla nuova figura giuridica
ed aver avviato il dominio
internet, i l  portale e i l
sito, vengono ora prese in
esame le linee guida per
l’ intera organizzazione
con particolare riferimen-
to alle politiche associati-
ve di sviluppo e accompa-
gnamento nei campi della
rappresentanza e dei ser-
vizi. In particolare vi è la
convinzione che lo svilup-
po associativo nel campo
della micro impresa potrà
ricevere un forte impulso
dalla instaurazione di uno
stretto rapporto di colla-
borazione fondato sul
supporto proveniente dai
settori merceologici rap-
presentati a livello nazio-
nale.
E’ necessario, quindi
incrociare la rappresen-
tanza organizzativa sia a
livello territoriale che a
livello nazionale di cate-
goria, costruendo così, un

Si intensificano gli incontri

nuovo modello di associa-
zionismo ponendo come
base la capillarità territo-
riale e l’eccellenza profes-
sionale di categoria.
Proprio per queste moti-
vazioni i Presidenti delle
organizzazioni aderenti
hanno dato mandato per
i l  coinvolgimento del le
direzioni terr itorial i  e
nazionali interessate, fis-
sando, a breve, una prima
riunione tecnica dei
Direttori.
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A l termine della riunione dei Presidenti dello scorso 24
luglio, il Direttore Alberto Gozzi, ha illustrato alcuni

possibili passaggi strategici rispetto alla tipologia di associazio-
nismo da conseguire con Assoartigiani, anticipando a grandi
linee gli argomenti che poi saranno oggetto di discussione e
approfondimento nella riunione dei Direttori da tenersi sempre
a Roma, presso la sede di Confindustria.

VITA
ASSOCIATIVA

Individuate le priorità

Il 6 Ottobre in particolare verranno affrontate e discusse, dal
punto di vista tecnico, le modalità di adesione dell’artigianato
nel sistema Confindustria.
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NUOVO
SERVIZIO

Fornitura energia elettrica

Via E. Fermi 56 24035 Curno (BG) 
Tel. 035/613130  Fax 035/613521
www.lineacontabile.com    lineacontabile@lineacontabile.com 

Via E.Fermi 56 24035 Curno (BG)
Tel. 035/613130  Fax 035/613521 

www.lineacontabile.com       
lineacontabile@lineacontabile.com

N° 01 Sistema MULTIFUNZIONE  TOSHIBA
N° 02 CASSETTI DA 550FF 
N° 01 BYPASS DA 100FF 
N° 01 UNITA’ DUPLEX (stampa fronte/retro)

N° 01 RADF (Alimentatore automatico degli originali con fronte/retro)

N° 01 SCHEDA RETE 10/100 
N° 01 SCHEDA STAMPA / SCANNER / SW ARCHIVIAZIONE
N° 01 MOBILETTO 

1. COLORE 
2. BIANCO/NERO 
3. COPIATRICE 
4. STAMPANTE 
5. SCANNER 

Possibilità di contratto con gestione costo 
copia “ALL INCLUSIVE” ESCLUSA CARTA 
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UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

P er i clienti non domestici
già a partire dal 2009 e

per i  c l ienti  domestici  dal
2010 è in arrivo la differenzia-
zione dei prezzi dell’energia
elettrica su due fasce orarie.
La situazione attuale prevede
ancora per la maggior parte
del le imprese art igiane un
impianto con contatore mono-
orario. Questo comporta una
tariffazione senza distinzione
di fasce orarie e pertanto con-
viene mantenere i contratti in
essere con Enel. 
L’operazione di modifica dei
contatori , da parte dell’Enel,
è comunque già iniziata (a
partire dai consumi più eleva-
ti) e si prevede che terminerà
entro il 2011.
Per coloro che già hanno mon-
tato il nuovo contatore elet-
tronico multi-orario, la tariffa-
zione è già in essere con le
nuove norme che distinguono

i consumi effettuati di giorno
(maggiorati) e quelli effettuati
di notte (diminuiti). In questo
caso, per chi lavora su un solo
turno, è consigliabile valutare
la ricerca di un nuovo fornito-
re facendo molta attenzione ai
contratti a tempo indetermi-
nato perché il mercato è sem-
pre in movimento e va conti-
nuamente monitorato.
Proprio per queste motivazio-
ni, l’Unione Artigiani in colla-
borazione con Servitec  ha
predisposto un servizio di
tutela e assistenza nel difficile
mercato della fornitura del-
l’energia elettrica e mette a
disposizione degli associati la
possibilità di valutare la pro-
pria posizione sia in forma
individuale che in forma
aggregata.

Per tutti gli interessati e per eventuali ulteriori chiarimenti pren-
dere contatto con l’Ufficio Categorie telefonando al numero.
035-238724 Sig. Consoli
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via Paolo VI, 3

CATEGORIE:
TRASPORTI

L’accordo di giugno è legge

Legge 133 del 06/08/2008

I l  DL 112 del 25 giungo
scorso è stato definitiva-

mente convertito e reso appli-
cabile con la Legge 133 del 6
agosto 2008 pubblicata in
G.U. Questa legge, giustificata
dalla necessità di “introdurre
misure urgenti per lo sviluppo
economico, la semplificazione,
la competitività, la stabilizza-
zione della finanza pubblica e
la perequazione tributaria”, si
occupa di diverse tematiche di
organizzazione del lavoro che
possono avere importanti rica-
dute sulla sicurezza dei lavora-
tori. Nel provvedimento c’è un
intero articolo dedicato alla
“tutela della sicurezza strada-
le e della regolarità del merca-
to dell’autotrasporto di cose
per conto di terzi”, con i l
quale sono stati recepiti alcuni
punti del protocollo d’intesa
che, nel giungo scorso, aveva
consentito la sospensione del
fermo del settore. 
I  principali r iferimenti sono
costituit i  dal lo sblocco dei

fondi già da tempo stanziati
per l’autotrasporto, la fissa-
zione del termine di 30 giorni
della data della fattura per il
pagamento dei servizi di auto-
trasporto (salvo diverso accor-
do scritto tra le part i )  e,
soprattutto un intervento sul
punto dolente del costo del
gasolio. La norma introduce la
cosiddetta clausola gasol io,
cioè un meccanismo di ade-
guamento automatico del le
tariffe di trasporto sulla base
dell’andamento del costo del
carburante. Quest’ultima rap-
presenta una misura di grande
impatto politico e quindi biso-
gnerà attendere qualche
tempo prima che entri a pieno
regime e richiederà un periodo
transitorio per gli adempimen-
ti di carattere amministrativo.
Le disposizioni del le nuove
regole in materia di prezzo del
gasolio si applicano in riferi-
mento agli aumenti del costo
del carburante verif icatisi a
partire dal 1° luglio 2008. Nel

periodo transitorio, l ’ indice
per calcolare la percentuale di
adeguamento dei prezzi del
trasporto sarà calcolato sulla
base delle rilevazioni mensili
effettuate dal ministero per lo
Sviluppo Economico (consulta-
bili sul sito http://dgerm.svi-
luppoeconomico.gov.it/dgerm/
prezzimedi.asp?prodcod=2&a
nno=2008) e si applicherà se
l’ incremento del prezzo del
gasol io supererà del 2% i l
valore preso a riferimento al
momento del la conclusione
del contratto. La percentuale
di aumento dei prezzi così sta-
bilita sarà applicata sulle fat-
ture tenendo conto che l’inci-
denza del costo del carburante
sul prezzo del trasporto è
stata convenzionalmente fis-
sata al 10% per i mezzi di
massa complessiva fino a 3,5
ton; al 20% per quelli tra 3,5
e 20 ton; al 30% per i veicoli
di massa complessiva superio-
re a 20 ton.

Stato di attuazione degli
impegni presi a giugno

E’ stato fatto:
-> creazione clausola gasolio
-> fissare i termini di pagamento a

30 giorni
-> ripristino delle risorse degli anni

pecedenti
-> sblocco degli sconti sui pedaggi

2006
-> ulteriore sconto gasolio 

(7 euro/1000 litri).

E’ ancora da fare:
-> introduzione dei correttivi alla

liberalizzazione
-> modifica norme sui pallets
-> erogazione incentivi per veicoli

Euro 5
-> intensificazione dei controlli
-> aumento degli stanziamenti per

il settore.
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SICUREZZA

Prime modifiche

I l 2 agosto 2008 è stata
pubblicata In GU la legge

129/08 di conversione del DL
97/08 (decreto mil leproro-
ghe), contenente modifiche al
D.Lgs. 81/08. Il provvedimen-
to stabil isce i l  differimento
dei termini per alcune impor-
tanti disposizioni introdotte
dal Testo Unico della sicurez-
za, in particolare:
- proroga al 1° gennaio
2009 dell’obbligo di effettua-
re la valutazione dei rischi
secondo le nuove regole del
Testo Unico per la sicurezza
sul lavoro (la prima scadenza
era il 29 luglio 2008);
- proroga al 1° gennaio
2009 degli obblighi informati-
vi relativi agli infortuni sul
lavoro di almeno un giorno;
- proroga al 1° gennaio
2009 del divieto di effettuare
visite mediche in fase preas-
suntiva.

Entro il 1° gennaio 2009, per-
tanto, le imprese dovranno
adempiere agli obblighi previ-
sti dagli articoli 17 e 28 del
D.Lgs. 81/08, ovvero:
1) aggiornare la valutazione
dei rischi prendendo in consi-
derazione tutti i rischi per la
salute e la sicurezza dei lavo-
ratori, anche quelli riguardanti
gruppi di lavoro esposti  a
rischi particolari, tra cui: rischi
legati allo stress lavoro-corre-
lato, rischi riguardanti le lavo-
ratrici in stato di gravidanza,
rischi connessi alle differenze
di genere, all’età e alla prove-
nienza da altri paesi.
2) Assicurarsi  che i l
Documento di Valutazione dei
Rischi (DVR), laddove presen-
te, preveda tutte le sezioni e
le informazioni previste dal-
l’art. 28 (vedi tabella a lato).
3) Apporre al DVR data certa.

Via  T. Tasso, 101/b – 24122 Bergamo Tel.035-3832911 

Via dei Mille, 9 – 24047 Treviglio Tel. 0363-302655

www. sanpaoloinvest.it

Testo Unico della Sicurezza sul lavoro

FORMAZIONE

Programma Corsi Sett./Dic. 2008

Rinnovando l’invito a richiedere il modulo per la richiesta di
Check Up, l’Ufficio Ambiente e Sicurezza dell’Unione Artigiani è
a disposizione per ulteriori chiarimenti.

Rif. Articolo 28 Struttura del Documento di Valutazione dei Rischi (DVR)

Art. 28 lett. a Relazione sulla valutazione di tutti i rischi per la sicurezza e la
salute durante l’attività lavorativa nella quale siano specificati i
criteri adottati per la valutazione dei rischi.

Art. 28 lett. b Indicazione delle misure di prevenzione e di protezione attuate e dei
dispositivi di protezione individuale utilizzati.

Art. 28 lett. c Programma delle misure ritenute opportune per garantire il
miglioramento nel tempo dei livelli di sicurezza.

Art. 28 lett. d Individuazione delle procedure per l’attuazione delle misure da
realizzare, nonché dei ruoli dell’organizzazione aziendale che vi
debbono provvedere a cui devono essere assegnati unicamente
soggetti in possesso di adeguate competenze e poteri.

Art. 28 lett. e Indicazione del nominativo del RSPP, del RLS e del Medico
Competente che ha partecipato alla valutazione dei rischi.

Art. 28 lett. f Individuazione delle mansioni che eventualmente espongono i
lavoratori a rischi specifici che richiedono una riconosciuta capacità
professionale, specifica esperienza, adeguata formazione e
addestramento.

TITOLO DEL CORSO DESTINATARI PERIODO
Vantaggi e Svantaggi della
trasformazione in s.r.l.
Libretto sanitario e HACCP alimentaristi Ott. 2008
La partecipazione dell'impresa
agli appalti (SOA)
Le basi della contabilità in azienda
a) 5 lezioni per cont. Ordinaria
b) 3 lezioni per cont. Semplificata
Agevolazioni per le nuove Imprese Artigiane estetiste Sett. 2008
Massaggio californiano estetiste Nov. / Dic. 2008
Elettrologia estetiste Nov. / Dic. 2008
Riflessologia estetiste Nov. / Dic. 2008
Sicurezza (ex.DLgs 626/94) imprese artigiane Sett. / Dic. 2008

imprese artigiane Ott./ Nov. 2008

imprese artigiane Ott. 2008

edili Ott./ Nov. 2008

I calendari definitivi saranno resi noti al raggiungimento del numero mini-
mo delle adesioni. Per tutte le informazioni e chiarimenti necessari pren-
dere contatto con l’Uffico Categorie telefonando al num. 035238724 -
unione@artigianibergamo.it

E’superfluo sottolineare come
la formazione e l’aggiorna-

mento professionale costituiscono
i principali elementi per lo svilup-
po strategico delle imprese. 
Per il prossimo autunno 2008
l’Unione Artigiani riporta alcune

proposte formative e di aggiorna-
mento professionale su alcuni
temi principali e rimane a disposi-
zione per eventuali nuove propo-
ste sia di carattere generale che
personalizzate.

l'artigianato bergamasco n°8 settembre 2008.qxp  17/09/2008  10.09  Pagina 6



Artigianfidi opera in simbiosi con l’Unione Artigiani e favorisce

lo sviluppo delle piccole aziende, delle imprese artigiane e non

solo, promuovendo e garantendo finanziamenti a condizioni 

privilegiate.

L’ARTIG IANO: ARTE, INGEGNO E LABORIOSITÀ

Artigianfidi: piazza Matteotti, 11 Bergamo - Tel. 035 238724 - Fax: 035 244880 - E mail: artigianfidibg@tiscali.it

C R E D I T O  G A R A N T I T O  E  A G E V O L A T O  A R T I G I A N F I D I

“Concediamo privilegi non di casta ma di merito”

Importi garantiti fino a 1.000.000,00 di euro

Tassi inferiori alla media di mercato

Disponibili sul conto in solo due settimane

Restituzione a scadenza flessibile nel medio termine

Siamo entrati con i grandi senza cambiare i valori dei nostri progetti.
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LAVORO

Rinnovo C.C.N.L.

S ono stati  r innovati i
seguenti contratti nazio-

nali di lavoro:

ODONTOTECNICI
in data 18.06.2008 è  stato
rinnovato il  C.C.N.L. per i
lavoratori  dipendenti del le
imprese Odontotecniche. 
L’accordo copre il triennio che
va  dal 1° gennaio 2005  al 31
dicembre 2008. Prevede la
copertura economica del
periodo di carenza contrattua-
le: 01.01.2005 - 31.05.2008
con l’erogazione di un impor-
to totale di U.T. pari ad euro
464,00 lordi ( in misura del
70% per gli apprendisti), da
corrispondere in due soluzioni
euro 232,00 nel mese di ago-
sto 2008 e nel mese di aprile
2009. I nuovi minimi retributi-
vi sono da corrispondere in

due tranches: dal 01.07.2008
e dal 01.11.2008. Non è previ-
sta la  regolamentazione che
introduce l ’Apprendistato
Professionalizzante.

ACCONCIATORI ED 
ESTETISTE  
in data 07.07.2008 è stato
rinnovato i l  C.C.N.L.con
decorrenza dal 1° gennaio
2005 e scadenza al 31 dicem-
bre 2008. Prevede la copertu-
ra economica del periodo di
carenza contrattuale:
01.01.2005 - 31.07.2008 con
l’erogazione di un importo
totale di U.T. pari ad euro
470,00 lordi ( in misura del
70% per gli apprendisti), da
corrispondere in due rate nel
mese di agosto 2008 euro
370,00 e a novembre 2008
euro 100,00. I nuovi minimi

retributivi sono da corrispon-
dere in due tranches: dal
01.08.2008 e dal 01.12.2008.
Inoltre, oltre ai “ritocchi” alla
disciplina contrattuale in esse-
re inerente al part time al con-
tratto a termine, solo per cita-
re i più importanti è prevista la
nuova regolamentazione che
introduce  l ’Apprendistato
Professionalizzante.

EDILI ED AFFINI
f irmato i l  r innovo in data
23.07.2008 ha decorrenza dal
1° luglio 2008 e scadenza al
31 dicembre 2011. Non
Prevede la copertura economi-
ca del periodo di carenza con-
trattuale con l’erogazione  di
U.T. . I nuovi minimi retributivi
sono da corrispondere in quat-
tro  tranches: al 01.07.2008,
al 01.01.2009, al 01.01.2010

e al 1.01.2011. Inoltre, sono
previsti “ritocchi” alla discipli-
na contrattuale in essere ine-
rente al  lavoro straordinario,
notturno e festivo,  al tratta-
mento  in caso di malattia,
alle prestazioni aggiuntive per
gli apprendisti  e alla discipli-
na del part time  solo per cita-
re i più importanti

Si ricorda che presso gli uffici
della sede e delle delegazioni
esterne  sono disponibili le
nuove tabelle retributive, non-
ché maggiori informazioni per
chi volesse approfondire le
novità introdotte dai rinnovi
su  alcuni aspetti contrattuali.
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8 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n°8 Settembre 2008 - anno LIX
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oNOVITA’
FISCALI

Detraibilità IVA per alberghi e ristoranti

Legge 133 del 06/08/2008

S i informa che a partire dal 1° settembre 2008,
l'IVA concernente i servizi alberghieri e di ristora-

zione (ristorante, bar, tavola calda, chioschi alimentari
con somministrazione, etc.) è interamente detraibile,
a condizione che la spesa sia inerente all'attività d'im-
presa o di lavoro autonomo svolta e che la stessa sia
documentata da fattura (e non da ricevuta o da scontri-
no). La modifica adegua in questo modo la normativa
nazionale a quel la comunitaria, dopo che la
Commissione UE ha avviato nei confronti dell'Italia una
procedura di infrazione.

Sottolineiamo due aspetti molto critici:
1. la nuova disposizione convive con quella (immutata)

che prevede la non detraibilità dell'IVA concernente
le spese di rappresentanza, tra le quali devono anno-
verarsi, in taluni casi, anche quelle di vitto e alloggio
offerte a clienti, fornitori e, più in generale, a sog-
getti terzi. 

2. il concetto di "inerenza" della spesa all'attività
aziendale, per le spese di albergo e ristorante è
oggettivamente complesso, poiché il confine tra
"spesa aziendale" e "spesa privata" è assai labile.
L'amministrazione finanziaria ha sull'argomento una
posizione assai restrittiva e soprattutto richiede per
la detraibilità una puntuale documentazione compro-
vante l' inerenza. 

Professionista o imprenditore individuale

E’ senz'altro, interamente detraibile l'IVA concernente
spese per alberghi e ristoranti sostenute in occasione di
trasferte al di fuori del territorio comunale, se giustifi-
cate in relazione all'attività svolta.
Ad esempio:
• trasferta presso la sede di un cliente;
• trasferta presso la sede di un fornitore;
• partecipazione a convegno o fiera o mostra, concer-

nente la categoria;
• incontro con un collega con il quale si sta collabo-

rando per una pratica d'ufficio.

Allo scopo di dimostrare l' inerenza della spesa all' atti-
vità svolta (la prova è a carico del contribuente), è
opportuno che sul retro del documento di spesa venga
indicata una breve descrizione.
Ad esempio:
• incontro con Ing. Rossi per pratica "Calcestruzzi e

intonaci srl";
• partecipazione Fiera Pronto Moda Carpi (al lego

biglietto d'ingresso e depliant); 
• convegno Seac Trento "operazioni straordinarie" (si

veda fattura).
E’ evidente che la fattura deve riportare un solo coper-
to poiché, diversamente, si configurerebbe "spesa di
rappresentanza" con conseguente indetraibi l i tà
dell'IVA.

Dipendenti, amministratori e collaboratori

E’ interamente detraibile l'IVA concernente spese per
alberghi e ristoranti sostenute da dipendenti e collabo-
ratori coordinati e continuativi (compresi gli ammini-
stratori collaboratori) per trasferte al di fuori del terri-

torio comunale. Resta fermo il principio di inerenza.
Dunque, la spesa deve essere sostenuta per motivi
aziendali e documentata da fattura, dove è bene che
compaia oltre a tutti i dati fiscali della società o della
ditta, anche il Cognome e Nome del dipendente o
collaboratore. In questi casi è opportuno che il
dipendente o collaboratore sia rimborsato dall'azien-
da dietro presentazione di dettagliata "nota spese",
dove sia indicata la causale del viaggio.

La fattura

Come detto è necessario richiedere la fattura fornen-
do all'albergo o al ristorante tutti i propri dati fisca-
li. Si fa presente che la fattura se richiesta (al
momento del "conto") deve essere obbligatoriamen-
te rilasciata. E’ possibile emetterla anche mediante
intestazione di un semplice foglio di carta con i dati
dell'emittente, i dati del cliente, la data di emissione,
il numero progressivo, la causale della spesa, l'impo-
nibile, l'imposta (al 10%) e il totale.

Penalizzazione dal 1° gennaio 2009

Per bilanciare la perdita di gettito derivante dalla
detraibilità dell'IVA, a decorrere dal 2009, ai fini
delle imposte sui redditi, le predette spese diverran-
no deducibili nei limiti del 75% del costo sostenuto.
Tale limitazione, tuttavia, non si applicherà alle spese
sostenute per il vitto e alloggio dei lavoratori dipen-
denti, amministratori e titolari di collaborazioni coor-
dinate e continuative. Per questi soggetti, quindi,
resta fermo che "Le spese di vitto e alloggio sostenu-
te per le trasferte effettuate fuori dal territorio
comunale dai lavoratori dipendenti e dai titolari di
rapporti di collaborazione coordinata e continuativa
sono ammesse in deduzione per un ammontare gior-
naliero non superiore ad euro 180,76; il predetto
limite e' elevato ad euro 258,23 per le trasferte
all'estero.".
Per i professionisti, fermo restando la deducibilità
commisurata al limite massimo del 2% dei compensi
percepiti nel periodo d'imposta, viene ridotta la
deducibilità dei costi stessi al 75% dell' ammontare.
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